
Кра јем 2005. је, у из да њу Вој но и-
сто риј ског ин сти ту та из Бе о гра да, иза-
шао збор ник до ку ме на та „Бал кан ски 
пакт 1953/1954“. Овај кор пус исто риј-
ске гра ђе о јед ном од нај ин те ре сант-
ни јих ју го сло вен ских вој но-ди пло-
мат ских про је ка та пе де се тих го ди на 
XX ви је ка, убр зо је сте као углед за 
при мје р ка ко јед на озбиљ на на уч на 
ин сти ту ци ја при ла зи не ком струч ном 
про бле му. Из бо ром те ме, ко ја спа да 
у до мен све атрак тив ни је и исто ри о-
граф ски по сје ће ни је обла сти хлад ног 
ра та, се лек ци јом и ко ли чи ном об ја-
вље них до ку ме на та и ин струк тив но-
шћу уво да, ова пу бли ка ци ја би већ на 
том ни воу сво јим ауто ри ма за ври је ди-
ла сва ко струч но при зна ње и по хва лу. 
Ме ђу тим, ко ле ге из Вој но и сто риј ског 
ин сти ту та су об ја вљи ва ње овог збор-
ни ка ста ви ле у кон текст ни за на уч них 
ак тив но сти ко је су, за јед но, омо гу ћи ле 
ви ше слој ну ева лу а ци ју про бле ма ти ке 
Бал кан ског пак та и до ве ле до јед ног 
ви шег исто ри о граф ског ре зул та та. 
На и ме, об ја вљи ва ње збор ни ка је пра-
ти ла и ор га ни за ци ја ме ђу на род ног на-
уч ног ску па под истим на сло вом, гдје 
су исто ри ча ри бал кан ских зе ма ља, са 
сво јим ко ле га ма из НА ТО и Ру си је, 
пре зен ти ра ли ре зул та те сво јих ис тра-
жи ва ња ве за них за ову те му. Тим двој-
ним при сту пом, оли че ним у спа ја њу 

до ку мен та ци о не и син те тич ке исто-
ри о граф ске ком по нен те, по стиг ну та 
је мак си мал на афир ма ци ја на уч них 
са зна ња из ове обла сти, јер је кроз 
кон цен три са ност и фо ку си ра ност на 
је дан пре по зна тљив фе но мен до би је-
на, у до ма ћој исто ри о гра фи ји то ли ко 
че сто не до ста ју ћа, ја сно ћа и кон крет-
ност. По ну див ши на уч ној јав но сти са-
др жај до ку ме на та из срп ских ар хи ва 
и над гра див ши га пре сје ком до са да-
шњег зна ња о ре че ној про бле ма ти ци, 
ауто ри ма ни је са мо по шло за ру ком да 
на пра ве озби љан струч ни, већ и зна ча-
јан ме то до ло шки ис ко рак у сми слу 
ко ор ди на ци је ис тра жи вач ких, ор га ни-
за ци о них и из да вач ких ак тив но сти на 
јед ној атрак тив ној исто ри о граф ској 
те ми.

Про бле ма ти ка ис тра жи ва ња Бал-
кан ског пак та до са да је уви јек оста ја-
ла по стра ни од глав них пра ва ца про у-
ча ва ња мје ста Ју го сла ви је у хлад ном 
ра ту. Исто ри ча ри по пут Д.Бе ки ћа, 
Д.Бо ге ти ћа и Б.Ди ми три је ви ћа, ко-
ји су у сво јим ра до ви ма у ма њој или 
ве ћој мје ри до ти ца ли ово пи та ње, чи-
ни ли су то у скло пу при ка зи ва ња ши-
рих исто риј ских про це са, та ко да је 
из о ста јао не ки ду бљи ис тра жи вач ки 
за хват и, са мим тим, ја сни ји и кон крет-
ни ји на уч ни ре зул тат. Бал кан ски пакт 
је, у за ви сно сти од при сту па ис тра жи-
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ва ча, тре ти ран у ди ја па зо ну од об ли ка 
не фор мал ног при кљу че ња НА ТО, до 
сво је вр сног ин сти ту ци о нал ног „ки-
шо бра на“ отво ре ног упра во да би се 
из бје гао при ти сак да љег при бли жа ва-
ња за пад ној вој ној али јан си. Гдје год 
у том оп се гу ле жа ла исто риј ска исти-
на, оста је чи ње ни ца да се до ње мо же 
до ћи ис кљу чи во кроз кон сул та ци ју 
ре ле вант них до ку ме на та, а упра во је 
њи хов не до ста так и не до ступ ност и 
до при ни је ло са свим не по треб ној ми-
сти фи ка ци ји про бле ма ти ке ре че не 
обла сти. Иако је до по сљед њих го ди-
на са мо ма ли број ауто ра уоп ште и 
ула зио у про у ча ва ње овог пе ри о да, 
ипак то ни је оправ да ње за из о ста нак 
сту ди ја про блем ски фо ку си ра них на 
кру ци јал не вој не, по ли тич ке и дру-
штве но-еко ном ске про јек те ко ји су 
упра во оби ље жи ли по ме ну ту епо ху. 
Ка да се го во ри о ју го сло вен ској вој-
но-ди пло мат ској ак тив но сти то ком 
пе де се тих го ди на, то се он да у пр вом 
ре ду од но си на про бле ма ти ку за пад не 
вој не по мо ћи, Бал кан ског пак та и тр-
шћан ско пи та ње, и без уду бљи ва ња 
у њи хо ву уну тра шњу и спе ци фич ну 
при чу ни је мо гу ће са си гур но шћу 
осли ка ти ни ти направити сли ку ши-
рих про це са чи ји су они не раз дво јан 
дио. Ком би но ва њем из да ва ња збор ни-
ка гра ђе и збор ни ка ра до ва са на уч ног 
ску па на исту те му, Вој но и сто риј ски 
ин сти тут је на нај бо љи мо гу ћи на чин 
при сту пио на уч ној де ми сти фи ка ци ји 
јед ног од по ме ну та три пи та ња. На да-
мо се да не ће мо ду го че ка ти да се и на 
оста ла два, бар на при бли жно сли чан 
на чин, по ку ша да ти је дан уте ме љен и 
кон кре тан исто ри о граф ски од го вор.

Са ма пу бли ка ци ја се са сто ји из 
дви је цје ли не, ис црп ног и ве о ма ин-
струк тив ног уво да ко ји на ни воу 
сту ди је (150 стра ни ца) да је пре глед 
фор ми ра ња, тра ја ња и га ше ња Бал-

кан ског пак та, док оста так (757 стра-
ни ца) чи не иза бра на до ку мен та из 
Ар хи ва Вој но и сто риј ског ин сти ту та, 
Ди пло мат ског ар хи ва МИП Ср би је и 
Архи ва Ј.Б.Ти та. Увод је по ди је љен у 
два де сет под по гла вља, ве ћи ном пи са-
них на осно ву до са да не до ступ них 
из во ра вој не и ди пло мат ске про ве ни-
јен ци је, уз стал но упо ре ђи ва ње њи хо-
вих на во да са по зна тим исто ри о граф-
ским ре зул та ти ма у овој обла сти. На 
тај на чин су ауто ри пред ста ви ли не 
са мо исто риј ски ми ље у ко јем се од и-
грао је дан про цес чи је до ку мен тар не 
ре ци ди ве мо же мо на ћи на на ред ним 
стра ни ца ма, већ и до бро од мје рен и 
кон ци зно на пи сан ела бо рат о то ме 
до кле је до са да шња исто риј ска на у ка 
сти гла по овом пи та њу. Бо гат кри тич-
ки апа рат и пот пу на хе у ри стич ка уте-
ме ље ност увод ног тек ста ауто ри ма 
мо гу са мо слу жи ти на част, јер кроз 
сва по гла вља про ве ја ва нит ја сне ри-
је ше но сти да се пру жи јед на чвр ста 
на уч на кон струк ци ја у ко јој је сва ки 
на вод уте ме љен у до ку мен тар ној гра-
ђи, и ко ја је ли ше на би ло ка кве спе ку-
ла тив но сти. Осим то га, увод ни текст 
као да тје ра чи та о ца да се не за др жа-
ва са мо на оно ме што је у ње му син-
те ти са но, већ да стал ним упут ни ца ма 
на од го ва ра ју ће до ку мен те про во ци-
ра на про вје ру и да ље за ду бљи ва ње у 
исто риј ски из вор, по ста ју ћи на неки 
ли јеп и не на ме тљив на чин не са мо 
ре зул та т, већ и афир ма ци ја ње го вог 
по нов ног чи та ња. Иако пли је не си гур-
но шћу ис ка за, ове стра ни це оста ју ли-
ше не сва ке пре тен ци о зно сти ко ју но-
си по ку шај да ва ња би ло ка квог крај-
њег су да, оста вља ју ћи ути сак свје сне 
на мје ре да чи та о цу пру жи по у зда ну 
и про вјер љи ву оп шту ин фор ма ци ју, 
али да се у оста так исто ри о граф ске 
аван ту ре, ипак, мо ра кре ну ти ис кљу-
чи во пу тем до ку ме на та. Та оп шта ин-
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фор ма ци ја, с об зи ром на ре ла тив ну 
нео бра ђе ност са ме обла сти, че сто до-
сти же ни во пр во ра зред ног на уч ног ре-
зул та та, али ни ти јед ног тре нут ка она 
не по ста је циљ за се бе и, без об зи ра 
на свој аутен тич ни ква ли тет, за др жа-
ва свр ху при бли жа ва ња и афир ма ци је 
сли је де ћих до ку ме на та као при мар-
ног и не за мје њи вог исто ри о граф ског 
ма те ри ја ла.

Са ми до ку мен ти су да ти пре ма го-
ди на ма свог ства ра ња, с тим да њи хов 
кван ти тет и за сту пље ност ди рект но 
од сли ка ва ју уну тра шњи ме та бо ли зам 
Бал кан ског пак та. За 1952. го ди ну, 
од но сно ври је ме ка да се о јед ној ова-
квој ор га ни за ци ји тек по чи ња ло раз-
ми шља ти, да та су све га 4 до ку мен та, 
док већ за на ред не го ди не, од но сно 
ври је ме нај жи вљих ак тив но сти на 
фор ми ра њу и ак ти ви за ци ји са ве за тај 
број по ста је не у по ре ди во ве ћи, и из-
но си за 1953. 39 до ку ме на та, од но сно 
74 за 1954. го ди ну. Ври је ме опа да ња 
зна ча ја и ва жно сти Бал кан ског пак-
та илу стру је и сма њи ва ње бро ја об-
ја вље них до ку ме на та, ко јих за 1955. 
има 19, за 1956. 8, а за пе риод 1958-
1960. све га 4. До ку мен ти су, пре ма 
свом са др жа ју, ве ћи ном за би ље шке 
са раз го во ра, кон фе рен ци ја и са ста-
на ка др жав них, по ли тич ких и вој них 
функ ци о не ра Ју го сла ви је, Грч ке, Тур-
ске и САД, за тим те ле гра ми, пи сма 
и рад ни ма те ри ја ли, као и тек сто ви 
пот пи са них спо ра зу ма и њи хо ве пред-
ло же не ва ри јан те. Осим стан дард них 
опе ра тив них и рад них до ку ме на та, 
па жњу при вла че и син те тич ки ма те-
ри ја ли о од ре ђе ним пи та њи ма, ко ји 
иако ства ра ни у опе ра тив не свр хе, 
кон ци зно шћу, ја сно ћом и фак то граф-
ском уте ме ље но шћу тек ста у ве ли кој 
мје ри олак ша ва ју ко ри шће ње оста ле 
из вор не гра ђе, по ста ју ћи не са мо из-
во р за про бле ма ти ку ко ју тре ти ра ју, 

већ и свје до чан ство о пер цеп ци ји те 
про бле ма ти ке од стра не ње них уче-
сни ка.

Дио об ја вље них до ку ме на та је већ 
био до сту пан исто ри ча ри ма ко ји су 
сво ја ис тра жи ва ња вр ши ли у на ве де-
ним ар хи ви ма и као та ква су по слу-
жи ли као осно ва за пи са ње за па же-
них ра до ва о ју го сло вен ској спољ ној 
по ли ти ци то ком пе де се тих, али са 
из у зет ком тек сто ва Ан кар ског уго во-
ра и Блед ског спо ра зу ма, об ја вље них 
у еди ци ји М.Стој ко ви ћа Бал кан ски 
уго вор ни од но си 1876-1996 III, 1946 
– 1996, до са да ни је учи њен ни ти је-
дан по ку шај њи хо вог пар ци јал ног 
или си сте мат ског об ја вљи ва ња. То 
зна чи да за нај ве ћи број на ших исто-
ри ча ра они пред ста вља ју пот пу но нов 
ма те ри јал, а ква ли тет њи хо ве се лек ци-
је, иако не мо же за ми је ни ти рад у ар-
хи ву, пру жа нај ви ше што се од јед не 
збир ке до ку ме на та мо же оче ки ва ти. С 
об зи ром на по сло вич ну за тво ре ност и 
не до ступ ност ар хив ских ин сти ту ци ја 
ко је чу ва ју гра ђу, по ја вљи ва ње овог 
збор ни ка за то не тре ба са мо по сма тра-
ти са ста но ви шта из бо ра об ја вље ног 
до ку мен тар ног шти ва, већ и из угла 
про сјеч ног ис тра жи ва ча ко ји, за хва-
љу ју ћи не до стат ку пре ци зне за кон ске 
ре гу ла ти ве, не а де кват ним усло ви ма 
ра да ар хив ских је ди ни ца, не сре ђе но-
сти са ме гра ђе и би ро крат ским ла ви-
рин ти ма ко ји ма се тре ба про би ти до 
до ку ме на та, нај че шће не до би је ни 
при ли ку да у ар хив ској чи та о ни ци 
сам пре гле да до ку мен та из овог кор пу-
са. За то је овај ко лек тив ни по ду хват 
ко ле га из Вој но и сто риј ског ин сти ту та 
не што што у нај по зи тив ни јем сми слу 
ис ка че из до са да шње ар хив ско-ис тра-
жи вач ке прак се, јер на јед ном мје сту 
ну ди до ступ ну су бли ма ци ју нај бо љег 
из обје ка те го ри је, би ло да нам скра-
ћу је че сто уза лу дан, а уви јек спор и 
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на по ран пут ка не ким ва жним до ку-
мен ти ма, би ло да кроз ре ле вант ну 
се лек ци ју до ку мен тар ног ма те ри ја ла 

пру жа ја сан и кон кре тан увид у су шти-
ну из вор не осно ве за про у ча ва ње ове 
те ма ти ке.

мр Иван Лаковић


